
Exemples de questions d’examen 

1. Parmi  les éléments constitutifs du  travail social ou du service social, on cite souvent  le 
développement du féminisme. Expliquez en quoi  le développement du féminisme a été 
un  phénomène important dans la genèse du travail social. (…/5) 

2. Les services aux personnes, considérés jusque dans les années 1960 comme des services 
sociaux,  changent  de  statut  à  partir  de  la  décennie  1970.  C’est  l’apparition  de  la 
thématique des services de proximité. Trois raisons principales expliquent ce glissement : 
la première est socio‐démographique, la deuxième est socio‐politique et la troisième est 
socio‐économique. Expliquez (…/6) 
1. [socio‐démographique] 
2. [socio‐politique] 
3. [socio‐économique] 

3. L’expression «  services de proximité » manifeste une volonté de préciser  la notion de 
proximité. Cette proximité est de nature objective ou subjective. Expliquez  la notion de 
proximité  et  montrez  en  quoi  elle  constitue  une  limite  à  la  standardisation  de  ces 
services. (…/6) 

4. Au  cours  des  années  ‘90,  dans  les  pays  à  régime  d’Etat‐providence  corporatiste,  la 
régulation concurrentielle  s’est de plus en plus  substituée à  la  régulation  tutélaire des 
services. Expliquez. (…/6) 

5. Les  services de proximité, en particulier  ceux qui ont une  finalité  sociale  autre que  la 
réinsertion de personnes fragilisées, portent une attention particulière à la participation 
des usagers. Expliquez et illustrez à l’aide d’exemples de pratiques. (…/6) 

6. Les conditions de travail dans le secteur non marchand sont étroitement liées aux modes 
de  financement  du  secteur.  Développez  ce  lien  et  expliquez  quelques 
stratégies/pratiques « non‐traditionnelles » qui sont développées dans le secteur en vue 
d’améliorer les conditions de travail en son sein. (…/10) 

7. Aux origines du développement du secteur non marchand, un rôle important a été joué 
par  les  coopératives.  Expliquez  brièvement  l’essor  du mouvement  coopératif  au  19e 
siècle et  les enjeux auxquels  il a dû faire face au 20e siècle  jusqu’à  la deuxième Guerre 
Mondiale. (/7) 

8. Si  la  tertiarisation  de  l’économie  est  une  opportunité  pour  l’emploi,  elle  contribue 
également à sa précarisation. Quels sont  les enjeux spécifiques que  l’économie sociale 
rencontre  en  termes  de  qualité  d’emploi  et  de  services  ?  Formulez  une  réponse 
synthétique à cette question. (…/10) 

9. L’accroissement lent mais certain du pouvoir d’achat des consommateurs au sortir de la 
2e Guerre Mondiale ne s’est pas  traduit au profit du mouvement coopératif. Expliquez 
l’évolution et les enjeux des coopératives de consommation pendant les années ’50‐’60. 
(…/5)  

10. QUESTION BONUS : Dans son article « A travail égal, salaire inégal : ce que travailler dans 
le  secteur  associatif  veut  dire », Matthieu Hély  utilise  la  théorie  du  « don  de  travail » 
pour expliquer le différentiel de salaire entre les travailleurs du secteur associatif et ceux 
des autres secteurs économiques. Expliquez cette théorie. Est‐elle critiquable ? (…/5)  


